

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 23 de Abril de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre... 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 212

Triunfo colosal contra las escuelas laicas

Telegrama de Su Santidad Pío X

Su Santidad agradece homenaje
y envía pedida Bendición.

Cardenal Merry del Val.

Carta del Excmo. Sr. Cardenal de Toledo

A la Junta Organizadora del mitin contra las
escuelas laicas.

Villarreal.

Los sucesos que llamaron nuestra atención sobre las escuelas laicas, poco a poco se van perdiendo entre los recuerdos que han pasado al candal de la historia. Así es nuestra condición: sólo dura nuestro sentimiento mientras escuchamos los gemidos de las víctimas. Pero lo que no cesa, lo que, al contrario, cada día se presenta más pujante es el movimiento de universal protesta contra la instrucción laica.

Quizás hemos tardado, pero, al fin, hemos conocido la gravedad del peligro. Estamos todavía a tiempo.

Las manifestaciones hasta ahora realizadas indican claramente cual es la voluntad de los españoles. Los que entre nosotros defienden la escuela sin Dios son una insignificante minoría: son una verdadera excepción. Esto, si bien debe tranquilizarnos, debe alentarnos también a la lucha emprendida, ¿Por qué hemos de cejar cuando somos ejército numeroso?

Hacéis bien, hijos de Villarreal, en sumar vuestra protesta a la que ha resonado vigorosa en otros puntos de España.

Bajo la protección del glorioso Santo de la Eucaristía, reunidos para confirmarnos unos a otros con el ejemplo, para reanimar el entusiasmo, para conocer más a fondo los peligros de una instrucción que se esfuerza por parecer inofensiva y neutral, cuando de hecho propaga afirmaciones impías y negaciones destructoras, sin otro fin que el desarraigar de la vida social y de la vida de los individuos y de la vida de la familia toda idea cristiana, toda creencia religiosa, colocando en su lugar una moral nueva, sin Dios, sin mandamientos, sin recompensas ni castigos, que quiere ser cien-

tífica pero que solo consigne ser destructora de todo lo bueno y de todo lo santo.

Este acto de protesta contra la escuela sin Dios será un nuevo testimonio de vuestro amor a la Iglesia.

Yo, que de Villarreal guardo muy gratos recuerdos, no puedo menos de enviaros mi bendición para que os sirva de estímulo y de aliento en la lucha por la causa santa de la Religión y de la sociedad.

El Cardenal Aguirre.

Toledo 13 de Abril 1910.

Carta del Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa

Sr. Presidente de la Junta organizadora del mitin de Villarreal.

Dichoso el pueblo que conserva viva la fe de Jesucristo, y es fiel a sus tradiciones religiosas. Por eso felicito de veras a los católicos de Villarreal, que han sabido mantener sus sentimientos piadosos, y ofrecen hoy al mundo un testimonio elocuente de ellos, celebrando el grandioso mitin que tendrá sin duda resonancia en toda España.

El Obispo no podía esperar otra cosa del catolicismo fuertemente arraigado en el espíritu de los hijos de Villarreal, y este hecho viene a confirmar la firme adhesión que prestan a las enseñanzas de la Iglesia Católica. Como es uno Dios, una también es la doctrina católica y esta es la que ha de darse a los niños y jóvenes para formar de ellos verdaderos cristianos y honrados ciudadanos.

Hoy que merced a una mal llamada libertad se pretende educar la juventud sin instrucción religiosa, deber es de todos los católicos levantar muy alta su voz y protestar enérgicamente contra tamaño y desastroso error, pidiendo a la vez se enseñe en las escuelas a conocer y amar a Dios, sin cuyo conocimiento es imposible una sociedad bien educada. Merecen mi aplauso los que por estos sagrados intereses luchan y trabajan.

Mi bendición y entusiasta felicitación a la respetable junta y a todos los que de buena voluntad toman parte y asisten al mitin que hoy se celebra contra las escuelas laicas, verdadera calamidad de los pueblos que las padecen, y fecundo semillero de errores y de impiedad. Con la bendición envío mi adhesión a las conclusiones prácticas que en pró de la enseñanza católica se formulen, ordena-

das a producir saludables frutos en el orden religioso y social.

PEDRO, Obispo de Tortosa.

Castellón 17 Abril 1910.

El Excmo. Sr. Cardenal de Toledo a la Junta Organizadora del mitin de señoras contra las Escuelas laicas de Villarreal.

La mujer española, modesta por temperamento y por educación, no ama las manifestaciones de la calle.

Cuando vosotras, señoras de Villarreal, cuya mayor gloria es vuestra nunca desmentida piedad, os disponéis a celebrar un mitin, de seguro que existe una causa grave.

Esa causa España entera la conoce. Se quiere arrancaros lo que más amáis en este mundo: a vuestros hijos.

Mientras tengáis el cariño de vuestros hijos parece que nada os falta.

Cuando ellos sufren por la enfermedad os resignáis cuando los veis creyentes: a través del dolor adivináis un mundo nuevo sin sombras ni privaciones.

¿Podréis decir otro tanto cuando se les eduque según el programa de la escuela neutra? ¿Estaréis entonces seguras del cariño de vuestros hijos? ¿Podréis mirar frente a frente sus enfermedades, las contrariedades de la vida, sabiendo que sus corazones ya no laten para Dios y que sólo un soplo de vida los separa del hogar de los tormentos inabarcables?

¡Ah! madres! educad cristianamente a vuestros hijos. Ese es vuestro deber, es más, esa es vuestra misión.

Mas pensad también a qué manos los confiáis. Porque sabedlo, hay quien tiene empeño en deshacer la obra que vosotras edificáis. Vosotras sembráis amor, cariño, religión, y otros en esa tierra virgen que vosotras habéis rodeado de vuestra solicitud maternal, purificado con vuestros besos, iluminado con vuestras sonrisas, santificado con vuestras oraciones, sembrarán odios y rencores, divisiones y anarquía, sed de placeres y ansias de destrucción.

Vuestra felicidad se cifra en la felicidad de vuestros hijos. A todos los que con mentidas promesas de libertad y con palabras falaces quieren destruir vuestra obra redentora, rechazadlos indignados: son los enemigos de esos hijos a quienes tanto amáis.

De la reunión que vais a celebrar sacaréis alientos para cumplir vuestra noble misión.

Para que así sea, yo bendigo vuestro acto de protesta y hago votos para que pronto sea una verdad el que en España no existan escuelas laicas.

El Cardenal Aguirre.

Toledo 13 de Abril 1910.

El Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa a la Sra. Presidenta de la Junta Organizadora del mitin.

Señoras muy respetadas y amadas en el Señor: Bien, muy bien por las señoras católicas que, saliendo a la defensa de los intereses sagrados de la religión, amenazada hoy por las escuelas laicas, ó sea, escuelas sin Dios, se congregan para celebrar espléndido mitin, que será viva y enérgica protesta contra las mencionadas escuelas.

La mujer católica ha sido en todos tiempos un elemento de fuerza y de aliento, que ha prestado eminentes servicios a la religión y a la patria. Dios la dió al hombre por compañera, con el fin de que le ayudase en todas sus grandes empresas.

No podía pues ni debía callar hoy, cuando la impiedad hace supremos esfuerzos para arrancar de los pechos cristianos la fe Divina, que levantó a la mujer de la abyección que la mantenía el paganismo y la dignificó ennobleciéndola con la aureola del poder y del honor.

Mi bendición y felicitación sincera a la Junta Organizadora de este maravilloso mitin, que llena de consuelo mi alma y hace vislumbrar lisonjeras esperanzas para lo porvenir. Bendición y felicitación entusiasta a todas las señoras que rivalizando su celo y amor por la causa de la religión, se asocian en espíritu y acción al mitin, que será eficaz estímulo para que señoras de otras regiones levanten firme protesta contra toda clase de error é impiedad.

PEDRO, Obispo de Tortosa.

Castellón 16 de Abril 1910.

¡25.000 hombres! ¡30.000 mujeres!

No nos equivocamos el pasado domingo al afirmar que los mítines de Villarreal contra las escuelas laicas serian los más grandiosos que se han celebrado en España durante la presente temporada. ¡Señores! había que verlo. Aquello era soberbio, deslumbrador, emocionante. Hace tiempo que no habíamos asistido a un espectáculo semejante.

Las romerías serán, si se quiere, más tiernas, más devotas, más solemnes, más acompasadas, más plácidas, más numerosas, más divinas; pero, los mítines como los de Villarreal, son más vivos, más electrizantes, más *pasionales* en el sentido filosófico de la palabra, en cuanto despiertan las actividades todas de nuestra alma al contacto del acicate de la contradicción.

¡Oh! ¡El mitin católico! ¡Que placer siente el espíritu cristiano al tener la dicha de confesar a Cristo delante de hombres que le contradicen! ¡Cómo se evoca en el mitin la memoria del Calvario, de las catacumbas, de la Reconquista, de las Cruzadas, de los zúavos pontificios, de nuestras guerras de Religión!

Cuanto gozamos al sentir correr por nuestros nervios la electricidad que agita el ser de millares y millares de hombres y de mujeres, cuyos corazones latían al unísono, cuyas almas pensaban y amaban lo mismo, cuyos labios pronunciaban las mismas palabras, cuyos ojos descubrían, veían, contemplaban entre aquella muchedumbre agitada por el soplo de Dios la Persona de Jesucristo que flotaba majestuosa, radiante, vencedora sobre aquel mar de cabezas humanas, sobre aquel ejército de valientes, que le aclamaba delirante con un ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva! ¡viva!

Y ¿qué hemos de decir nosotros de los mítines de Villarreal que no haya dicho ya la prensa católica y que no sepan ya nuestros lectores?

Villarreal, ciudad de 20.000 almas, se excedió a sí mismo.

La mayoría inmensa de sus casas estaban adornadas, la banda de música recorría sus calles engalanadas, aseadas, limpias, sus honrados vecinos y sus virtuosas y apuestas mujeres lucían sus mejores galas, las campanas se echaron al vuelo, las 4.000 personas de Castellón, las 2.000 de Burriana, las 1.000 de Nules, las mil de Onda, las 800 de Almazora, las 500 de Valencia, los centenares de Bechi, Esilda, Chilches, Almenara, Tales, Sueras, Vinaroz, Alcalá, Borriol, Benicarló, Villafranca, etc., formando un total de 20.000 forasteros fueron aclamados con entusiasmo por sus calles, los oradores y oradoras fueron ovacionados y paseados en triunfo desde la estación hasta el grandioso local del mitin, adornado con banderas, estandartes, arcos y alfombras en su estrado y tribunas; el orden admirable sin el más leve incidente desagradable, el sol espléndido asociándose júbilo al acto, la organización perfecta, los secretarios Sr. Flors y Srta. Costas activísimos y ordenados, los oradores y oradoras elocuentísimos, entusiastas, fogosos, discretos, oportunos, contundentes, clarines de guerra.

Las adhesiones por millares, nada menos que ¡¡200.000!! con expresivas cartas de los señores Senante, Salaberry, Lloréns e Iranzo, y sobre todo las valiosísimas del Excmo. e Ilmo. Señor Obispo de Tortosa, del Cardenal Primado y de Su Santidad Pio X, que hoy publicamos y que fueron escuchadas de pie y calurosamente aclamadas.

Poco a poco iremos a conocer los notabilísimos discursos que en Villarreal se pronunciaron, poco a poco exteriorizaremos nuestras impresiones, por hoy no podemos por menos de decir que el triunfo ha sido completo, el éxito colosal, sobrepasando todas nuestras esperanzas, felicitando por ello desde lo más hondo de nuestro corazón al venerable Prelado de la Diócesis, al dignísimo Sr. Arcipreste de Villarreal Dr. D. Vicente Alba, a la respetabilísima Sra. Presidenta D.^a Ana Povo de Feat de Mora, a las respectivas Juntas de damas y caballeros, a las oradoras y oradores, a Villarreal, a la Plana, a sus católicas y católicos habitantes.

¡Llegó la hora!

Cruzar de brazos en las actuales circunstancias es un crimen. A la sañuda guerra que se hace a la Iglesia debemos responder como el hijo que viese ultrajada a su madre.

Hay que decir muy alto las palabras aquellas de Bilbao: «En el mundo el cristiano no debe tener más que dos actitudes: De pie para combatir, de rodillas para orar.»

A los cafros de la edad moderna no hay que mostrarles mansedumbre: Su fiera endemoniada, cede cuando los católicos sabemos usar del derecho natural.

Debemos ahogar los gritos de la canalla con valentía digna, antes de sufrir el vilipendio de una persecución injusta. Todavía podemos acorralar la fiera, como lo demuestra la experiencia, si, al servicio del derecho, empleamos la fuerza.

La valiente actitud de los tradicionalistas valencianos hizo respetar la santidad del Jueves y Viernes Santos: la residencia de la Compañía en la ciudad Condal está en pie gracias al arrojo de sus moradores.

¿Habrá quien condene la actitud de unos y otros? ¿Atreveríase nadie a aconsejar que en uno y otro caso se dejase libre el terreno al enemigo? Son dignos de imitación ambos ejemplos. Pue-

de, en verdad, el individuo hacer el holocausto de su vida por un bien mayor individual, que no dañe a la sociedad; pero sacrificarla cuando la Religión exige que la venda muy cara, sería imperdonable.

Antes que mártires, debemos ser confesores; querer alterar el orden sería ilógico. ¡Debemos ser confesores! Y de ningún otro modo confesaremos más alto nuestro catolicismo, que demostrándolo, si preciso fuera, como sea necesario...

La idea de Severino Aznar de que en nuestros círculos, en vez de nuestras diversiones, debíamos adiestrarnos en ejercicios gimnásticos de boxeo, me parece excelente, y en los tiempos que corremos, necesaria proteger nuestros cultos y las manifestaciones de la Religión, si no queremos vernos relegados, como en la Roma pagana, al interior nuestros templos, de donde no tardaría en arrancársenos.

Los Gobiernos que padecemos nos dejan en la orfandad, sin que podamos fiar de sus promesas. Necesitamos una milicia que nos proteja; y, puesto que él no nos la da, creémosla nosotros.

Que al lado de cada iglesia haya un fortín, y en cada feligresía un pequeño cuerpo de ejército.

Esta es la ocasión de resucitar, acomodados al presente, las milicias montales, que libren los combates de la moderna cruzada.

Y, ya que siempre vamos a la zaga, llegó la hora de tomar la delantera al enemigo ensayando este recurso que no sólo defiende nuestras vidas e intereses, sino que protege el avance en la reconquista del terreno perdido, por guiarnos de la prudencia... de la carne.

Ginés Gonzalo.

Aplausos no son votos

A ciencia y paciencia de las autoridades y de los de la acera de enfrente, hemos celebrado multitud de mítines antilaicistas, en los que se han leído dos docenas de oradores católicos, procedentes de diferentes agrupaciones políticas; millares y millares de fieles de ambos sexos han aplaudido con verdadero entusiasmo patriótico y santa devoción religiosa, y todo esto es bueno, óptimo, ¡quéin lo dudal; pero aplausos no son votos.

Y conviene que se medite esta verdad de Pero Grullo, porque mientras las aspiraciones del pueblo católico español no se encarnen en las leyes, nada hemos conseguido, y para lograrlo, es indispensable que los aplausos se conviertan en votos, votos que saliendo en mayoría de las urnas electorales, se traduzcan luego en regidores, diputados provinciales, diputados a Cortes y senadores.

Puede darse el caso, y desgraciadamente se dará, de que una de las regiones más pródigas en entusiastas y concurridos mítines antilaicistas no envíe a Madrid ni un solo representante católico, verdaderamente antilaicista, y no se ofendan por esta mi afirmación aquellos representantes del país, que diciéndose privadamente católicos, y aun siéndolo de veras, porque yo no tengo autoridad ninguna para dar ni quitar patentes de Catolicismo, irán a las Cortes dispuestos a votar lo que su jefe político les ordene, como ó sin orientación laicista, porque para los efectos de mi tesis éstos no serán verdaderos católicos.

Y ¿por qué ocurre y acontecerá esto? Pues sencillamente porque aplausos no son votos, y si queremos salvarnos, es preciso que lo sean.

Para ello no hay más remedio que desvanecer una serie de prejuicios sofisticos que tienen hondas raíces en los concurrentes a los mítines católicos, que prodigan sus aplausos y escatiman sus votos.

Una cosa es la Religión, y otra la política. No; toda cuestión política entraña una cuestión religiosa, y en conciencia no es lícito profesar ni practicar políticas anticristianas. Si eres verdadero católico, no puedes, por lo tanto, aplaudir en el mitin lo que no estés dispuesto a sostener luego en las urnas. Por encima de tus compromisos políticos están tus convicciones religiosas, y es hipocresía indigna encender una vela a San Miguel y otra al diablo.

Católico, si, pero yo no voto a un carlista, integrista ó liquero: en mi casa todos hemos sido siempre liberales. Si tu liberalismo es material, permíteme que te diga que no sabes lo que te pescas, y si es formal, esto es, si comprendes la esencia y alcance del liberalismo, no eres verda-

dero católico, porque el liberalismo está condenado por la Iglesia.

Conforme, pero el candidato X me revienta, es un sapo hinchado, y antes voto yo a un anarquista. Perfectamente, pero te podrías haber ahorrado la molestia de asistir al mitin, poniendo allí a disposición de las ideas tus aplausos, para negar luego tu voto a las personificaciones de tales ideas.

Adviértase, no obstante, que muchos, muchísimos de los que hemos asistido a los mítines antilaicistas, como las señoras y los mozos menores de edad, no tenemos voto. Pero tenéis influencia social, ó influencia grande, actividad, tal vez recursos, y tales medios, bien manejados, cooperan eficazmente al éxito y deciden con frecuencia el triunfo.

Menos solidez aún tienen los argumentos de aquellos que se reservan para las campañas guerreras, detestando por ineficaces y repugnantes las farsas electorales. Concediéndoles que el definitivo triunfo de una institución, de una forma de gobierno y hasta de un partido ilegal, únicamente puede obtenerse por la fuerza, convendrán conmigo tales señores que las leyes se cristianizan ó se paganizan, se reforman ó se derogan únicamente en el Parlamento, y ante el poder legislativo de las naciones parlamentarias, votos son triunfos.

Convengo con los optimistas en que el sufragio universal, tal cual en España funciona, presenta las cosas al revés, es decir, las minorías del Parlamento son mayorías en el país, y viceversa; pero, ¿no tendremos nosotros arie ó parte en este viceversa? La repugnancia que nos inspira el régimen, ¿puede cambiar la naturaleza de las cosas, produciendo felices resultados nuestra abstención, la desorganización electoral en que vivimos, las discordias personales que nos anulan, la falta de unidad directora en nuestros trabajos, etc., etc.?

De ninguna manera. Por consiguiente, ó errar ó quitar el banco; ó renunciar a intervenir en la cosa pública, ó aceptar hipotéticamente las únicas armas que nos es dado esgrimir en el combate legal.

Se ha dicho también con más ingenio que verdad, que el régimen constitucional representativo y parlamentario que nos gobierna, no es malo más que durante los primeros 500 años, resultando luego excelente; que está completamente desacreditado y muerto, y que con los muertos no caben luchas ni competencias.

Conforme, estará muerto; pero, por lo menos, lleva en España un siglo de existencia y colea; será una farsa, pero farsa que representan casi todos los pueblos del mundo, con más ó menos sinceridad, y el que no acepta algún papel en la farsa, puede tomar asiento y esperar tranquilamente en la inacción del retraimiento a que pasen los primeros 500 años.

Vengan, pues, las dos cosas: aplausos y votos, y aun mejor éstos que aquellos.

Pero no será verdad tanta belleza. A la vista tengo el A B C de hoy, en cuya primera plana figura un fotograbado imponente sobre el mitin antilaicista de Villarreal, mitin al que concurren, según A B C, más de 40.000 almas.

¡Hermoso mitin! ¡Monumental, estupendo triunfo de nuestra fe!

Y sin embargo, Villarreal estará representado en el futuro Congreso por el republicano laicista Sr. Gasset.

MANUEL POLO Y PETROLÓN.
Madrid 20 de Abril de 1910.



Presentación de los oradores

Por D. Vicente Alba, Cura Arcipreste de Villarreal

Señores:
Nuevos apóstoles de la palabra acaban de visitar el hermoso vergel de la Plana, y pisan este suelo querido santificado con la planta del santo de la Eucaristía en vida, y después de su muerte con la presencia de su cuerpo incorrupto desde su glorioso sepulcro, y respiran con nosotros el am-

biente perfumado más que con el azahar de nuestra vega con el aroma de las virtudes del gran Pascual Bailón, tan grande, que su nombre se cabe en el inmenso marco de su fama.

Bienvenidos seáis, ilustres oradores; Villarreal os dá la más cordial y sincera bienvenida; denos sus brazos os acoge con los brazos abiertos, y se brá cumplir con los deberes de la hospitalidad de la gratitud.

La palabra divina que, por ser de Dios, ha hecho curables a las naciones, pasará por los labios de estos ilustres campeones de la predicación católico-social, para enardecer nuestro ánimo, aclarar nuestro espíritu y despertar nuestros corazones algún tanto adormecidos en brazos de una indiferencia injustificada, ó de una confianza tan infundada como funesta y ridícula. Ellos vienen a señalar el campo donde se agitan los enemigos de la verdadera cultura, de la religión y de la patria, a enseñarnos a combatir esos radicalismos puestos en acción; vienen a armarnos cruzados de la verdad con el escudo de la fe y del catolicismo; que arde en nuestros pechos, para pelear contra el error descarado que quiere imponerse, contra el sectarismo procaz que, bajo su inmunda planta intenta sujetar nuestras creencias, nuestras costumbres, nuestras tradiciones: eso, jamás; antes las catacumbas ó el martirio. Vienen a impugnar esas escuelas sin Dios, centro de inmoralidad y corrupción, semillero de anarquistas; y al eco potente de su vibrante voz oiremos nuestra varonil protesta, propia de heróicos creyentes dispuestos a morir por la fe de Cristo.

Al estilete anatómico de tan distinguidos campeones, no escapará esa bataria del pensamiento que se llama prensa, la cual dispara sus mortíferos proyectiles que envenenan la inteligencia y corrompen el corazón, salidos de esa cloaca inmunda que se llama periodismo infame, sectarismo impio.

Antes de terminar, séame permitido dirijir un ruego cariñoso. Donde hay un verdadero católico allí hay una garantía eficaz del orden. Yo tengo el alto honor de presentar a nuestros distinguidos oradores a vuestro respeto, consideración y gratitud, y a la de los habitantes de los pueblos limítrofes que, a una invitación cariñosa, han acudido a este grandioso mitin, dejando sus casas, familia e intereses al cuidado del ángel del hogar.

Pues bien; entusiasmos, aplaudid... pero no haya vivas ni mueras; gritos subversivos que comprometan nuestra gran obra, que puedan servir de pretexto a los que miran con malos ojos esta asamblea para arrojar sobre nosotros censuras y responsabilidades, y puedan acusarnos de forjadores de imprudente y temerario conato de alteración del orden público: así es de esperar de vuestra cordura, sensatez y comedimiento.

Y dicho esto, que hablen los maestros, y escuchemos los discípulos; que siempre el que escuchó aprende, si el que habla, habla bien. (Grandes aplausos.)

Los mítines de Villarreal

Todo cuanto se diga acerca de la grandiosidad de los mítines del pasado domingo en la vecina ciudad, resulta pálido ante la hermosa realidad.

El número de asistentes los reducen *El Clamor* de Castellón y *El Mercantil* de Valencia a dos mil. Sin duda que estos periódicos acostumbrados a los mítines rojos a los que solo suelen acudir en corto número, han confundido las Islas Británicas al quererlos comparar con los suyos. No hay que extrañar este trabucamento. La pasión ciega, y a *El Clamor* y *El Mercantil* ciegos por su odio venáico al catolicismo les ha cegado en esta como en otras ocasiones. *La Voz de Valencia* dice que fueron muchos más de 15.000 por la mañana y 20.000 por la tarde. *El Restaurador* de Tortosa los hace subir a 20.000 por la mañana y 25.000 por la tarde. *El Correo Catalán* de Barcelona cuenta 25.000 por la mañana y 30.000 por la tarde. A. B. C. sube hasta 40.000.

Nosotros sinceramente creemos que *El Correo Catalán* está en lo cierto al dar la cifra de 25.000 el de hombres y 30.000 el de mujeres.

Y, conste que quedamos cortos, porque era grande, grandísima la concurrencia.

En cuanto al mérito de los discursos no hay que decir que fué superior. El Sr. Arcipreste Dr. Alba conoce a fondo nuestra habla nacional y su dicción fina y elegante que acusa un gusto delicado y selecto, hizo una magnífica presenta-

ción...
extr...
que...
El...
no f...
lla, ...
á las...
El...
con...
prop...
metó...
ideas...
so qu...
La...
Cepe...
esten...
su p...
Es ju...
E...
tudos...
«Com...
fué un...
que a...
va red...
D...
calis...
no á...
vador...
El...
nos, ...
das ve...
una di...
cia de...
mó, o...
una g...
Cen...
Pomé...
nado...
dado...
nico...
de la...
elocue...
númer...
rre cu...
rrente...
Ter...
ta Jun...
de 200...
se sirv...
congre...
humor...
Flors...
de San...
de los...
por la...
Si fu...
el del...
fué sub...
to, ni...
Con...
la derr...
para...
gallard...
la adm...
por el...
La vic...
Plana...
cia de...
la Plana...
Villar...
los a...
cuánta...
cuánta...
las cau...
tan bri...
nuevo...
la inv...
las bat...
Sum...
mos dis...
ingenio...
mujer...
cosa qu...
D.^a Co...
Maria...
muero...
que tuv...
tilla, r...
muerte...
á D.^a D...
que est...
que así...

ción de oradores como se puede apreciar en el extracto de su discurso que publicamos, por lo que recibió merecidos aplausos.

El joven concejal integrista D. Francisco Moreno fué el valiente guerrillero que comenzó la batalla, haciéndolo tan requetebien, que se hizo suyo a las primeras palabras al inmenso auditorio.

El Sr. Moreno es un orador de cuerpo entero, con el que se debe contar en todas las obras de propaganda de esta Diócesis. Enérgico, conciso, metódico y lógico, ni tiene palabras de más, ni ideas de menos. Otro día publicaremos su discurso que fué repetidamente aplaudido.

Le siguió el joven valenciano Sr. Guillén de Cepeda, que se reveló todo un tribuno en toda la extensión de la palabra. Cuidado, que tiene fuego su palabra y es profunda y brillante su oratoria. Es joven de legítimas esperanzas.

El simpático D. Luis Lucía, idolo de las Juventudes Tradicionalistas, con sus palabras de saludo: «Compañeros de lucha, camaradas de combate» fué un botafuego que enardeció a la muchedumbre que aplaudía sin cesar al joven orador cuya fama va recorriendo la España. Estuvo acertadísimo.

D. Juan Viza, joven de Barcelona, estuvo radicalísimo, atacando no solo a los anticlericales, sino a todos los liberales sin exceptuar a los conservadores. Fué muy aplaudido.

El ilustre jefe de los tradicionalistas valencianos, D. Manuel Simó que fué ovacionado repetidas veces por las calles de Villarreal, pronunció un discurso como suyo, enalteciendo la importancia del acto y el valor de los católicos. El Sr. Simó, orador nacido y no hecho, es un prestigio y una gloria española.

Cerró el mitin el Sr. Conde de Santa María de Pomés con un magnífico discurso acerca del reinado social de Jesucristo del que se declaró soldado incondicional. Estuvo fervoroso á ratos, irónico con frecuencia como cuando dijo que el mitin de la Plana enmendará la plana del laicismo, elocuente, siempre. El Sr. Conde es un bonísimo número de programa. Domina la palabra, discurre cuando habla, tiene gran serenidad, es ocurente y sería muy buen diputado.

Terminado el mitin que duró dos horas largas, la Junta Organizadora obsequió con un banquete de 200 cubiertos a los oradores y periodistas que se sirvió en el Sindicato de Aguas por jóvenes congregantes de San Luis, reinando muy buen humor, siendo muy aplaudidos los señores Lucía, Flors, P. Calasanz Rabaza, P. Cubi y Sr. Conde de Santa María de Pomés, al brindar por la unión de los católicos, las Juventudes Tradicionalistas y por la enseñanza católica.

El mitin de Señoras

Si fué ruñoso el éxito del mitin de la mañana, el de la tarde que celebraron las señoras católicas, fué sublimemente bello, indescriptible, nunca visto, ni soñado en estas tierras.

Con razón El Clamor y los suyos presintiendo la derrota han tratado de intimidar a las mujeres para que no asistiesen y dieran muestra tan gallarda de su fe y entereza y valor que han sido la admiración de propios y extraños. ¡Muy bien por el bello sexo! ¡Muy bien por el devoto sexo! La victoria será nuestra porque las mujeres de la Plana no quieren las escuelas laicas, y la influencia de la mujer es decisiva para todo y señoras de la Plana había más de 30.000 en el Calvario de Villarreal, dispuestas á echar por tierra los castillos aéreos de la impiedad. ¡Cuánto entusiasmo, cuánta virtud, cuánta belleza, cuánta energía, cuánta ternura puestas al servicio de la mejor de las causas! ¡Qué hermoso despertar! ¡qué aurora tan brillante para el nuevo día de mañana! ¡Qué nuevo escuadrón puesto en orden de batalla por la invicta Capitana María Santísima para pelear las batallas del Señor!

Sumo gusto tendremos en publicar los bellísimos discursos de la tarde en los que campea el ingenio, la gracia, la bien sentada cabeza de la mujer española; por hoy no podemos hacer otra cosa que dar el más caluroso parabién á la Srta. D.ª Conchita Costas, activísima secretaria; á doña María Antolín que rompió el fuego con gran deno; á la valiente D.ª Francisca Font de Mora que tuvo rasgo tan generoso como Isabel de Castilla, reina de Francia, al ofrecer su hijo á la muerte antes que víctima de las escuelas laicas; á D.ª Dolores Plá de Gimeno, mujer de talento que acertó con frase tan oportuna como la de: les que estén así, desde que tenim vida, no ham

¡et faena mes ben feta que la de esta vespra, (todas tres de Villarreal que dejó muy bien sentado su pabellón), á D.ª Lydia Vila de Sarthou, de Burriana, que con todo el fuego de una madre dijo que: «aunque mujeres, deben acudir á la batalla porque aún la débil gallina se siente fuerte cuando atacan á sus polluelos»; á D.ª Francisca Gil, de Castellón, al exclamar con convicción profunda: ¿queréis salvar la sociedad? Edificad escuelas católicas y ahorraráis cadalsos y cárceles, afrenta de la moderna civilización; á D.ª Vicenta Casas, también de Castellón, que al evocar la memoria de la ilustre maestra castellanense Isabel Ferrer, dijo que «así como la Virgen buscó á su Hijo entre los falsos doctores, así la mujer católica debe buscar al niño y librarse de las garras de los modernos doctores laicos»; á la elocuente D.ª Pilar Ochoa que tuvo párrafos de verdadera oradora; á D.ª Anita Arcas también de Valencia que hizo las delicias del público con sus arranques geniales de «quisiera dar á mi voz la intensidad del estampido de mil cañones, para gritar ¡Abajo las escuelas laicas!» y á la insigne escritora D.ª María de Echarri que hizo un acabado estudio sobre la materia, digno de la laureada pluma de tan grande escritora.

Nosotros sólo diremos que hemos avanzado más en un solo día que en diez años, y que el mitin de señoras de Villarreal ha dado más gloria á Dios y provecho á las almas, que diez misiones y cien ejercicios espirituales.

¡Viva la valiente mujer católica!

La Santa Confirmación.—El incansable Prelado de la Diócesis Excmo. é Ilmo. Dr. D. Pedro Rocamora ha administrado el Sacramento de la Confirmación en las tres parroquias y el Grao de Castellón, siendo padrinos en la Arciprestal el Excmo. Sr. Gobernador Civil y su distinguida señora; en la Purísima Sangre D. Miguel de los Santos Castel y doña Carmen Pachés Pascual; en San Miguel D. Félix Bueso y doña Elvira Sánchez de la Orden; y en el Grao el Sr. Comandante de Marina y la señora maestra doña María Lloret.

El total de confirmados ha sido de 709.

El próximo lunes á las ocho saldrá de Castellón para confirmar en Villarreal, Burriana, Nules y Onda.

L'eve feliz viaje nuestro ilustre Prelado.

El Rto. D. José Querol.—Damos la más ferviente felicitación al ilustrado sacerdote tortosino D. José Querol que mereció derramar su sangre en Castellón en defensa de la escuela cristiana el pasado domingo.

Cuando este benemérito sacerdote subió al tranvía que había de conducirlo al mitin de Villarreal juntamente con 500 mitineros, unos valientes mozalbetes dispararon una docena de piedras contra los vagones del tranvía, una de las cuales dió en la frente del piadoso sacerdote y otras rompieron parte de una ventanilla.

Afortunadamente la herida no fué de consideración, pero lo hubiera podido ser, y fué una providencial coincidencia el que moviera el tren inmediatamente, porque de lo contrario lo hubieran pasado mal las tres docenas de jóvenes exaltados, pues los 500 hombres del tranvía estaban ya pié en tierra para dar su merecido á tanta incultura.

El Sr. Gobernador civil que tan bien se portó custodiando los treinta coches de las señoras de Castellón, en su viaje de ida y vuelta á Villarreal, fué sorprendido en su buena fe, creyendo incapaces á todos los castellanenses de semejante villanía.

Fué, pues, un verdadero milagro el que no ocurriese una hecatombe el pasado domingo en Castellón.

Sírvale de escarmiento al digno Sr. Gobernador esta pequeña escaramuza, porque hay aquí gente muy liberal entre los amantes de la libertad.

Rubricas de «El Clamor».—El Clamor echa chispas de coraje al ver la espléndida manifestación católica de las mujeres de la Plana contra las escuelas laicas.

Cobardemente ha tratado de zaherir el mitin calificándolo de político.

El mitin ha sido católico, solamente católico, como lo demuestran las bendiciones de nuestro Prelado, del Primado y del Papa.

¿A qué vengo, pues, su campaña contra la dig-

na señora Directora de la Normal y sus distinguidas alumnas?

Hojitas piadosas.—Con tan hermoso y engañoso título se han publicado en Castellón, Villarreal, Nules, Valencia, Madrid y en toda España unas infames y canallasas hojitas contra la Iglesia de Dios y sus Ministros que arden como muy bien dijo el Prelado de esta Diócesis, en un caudil..... del infierno. En Castellón las han repartido conocidos y exaltados republicanos. Damos la voz de ¡¡¡alerta!!! contra tan averiado contrabando.

¡¡La impiedad siempre cobarde, hiriendo á mansalva hasta al falsificar nuestras hojitas piadosas!!

De elecciones.—En la provincia de Castellón ¿qué hacemos, Sr. D. Manuel Simó? Sr. D. Francisco Ginor? Sres. católicos? Sres. Monárquicos?

D. Rosendo Cucala.—Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado coadjutor de Alcalá Ledo. D. Rosendo Cucala, alma de la acción social católica de tan importante ciudad que cuenta con una magnífica Cooperativa de alimentos y gnanos.

En Adzaneta.—Mañana, domingo, se celebrará en Adzaneta la tradicional fiesta de San José, costeada por el católico D. Vicente Juan, teniente, predicando el joven D. Salvador Gozalbo de ésta.

Sacrilegio incalificable.—El periódico francés La Libre Parole, del día 20 del pasado, constante y valeroso en su campaña anti-masónica, copia del órgano oficial de la secta, en los Estados Unidos, los cultos que los H. . . habian de celebrar durante la Semana Santa; protesta enérgicamente contra ellos y excita á los católicos franceses á mayor fervor, para desagraviar á Jesucristo.

Entre otros actos, todos horriblemente sacrilegos, señala precisamente para el Viernes Santo uno que es lo más diabólico que imaginarse puede. Se denomina el acto de los puñales y consiste en lo siguiente:

En la mesa del altar del templo donde se celebra la ceremonia sacrilega, se coloca una Hostia consagrada, generalmente de las que se distribuyen en la Comunión.

El G. . . M. . . de ceremonias pregunta á los H. . . : «A quién queréis, á Jesús Nazareno ó á Barrabás?» Y responden todos: «Entregáncelo á Barrabás.—Y ¿qué haré de Cristo?—Crucifícale.»

Y añade el G. . . O. . . : «Reus est mortis», reo es de muerte.

A continuación el mismo G. . . O. . . se acerca al altar, y encarándose con la Santa Forma, le dice: «Cristo, si es verdad que tu eres Hijo de Dios y estás en esta hostia, sal de ella,» y acto continuo clava su puñal en la sacrosanta Forma.

Detrás del G. . . O. . . van pasando todos los H. . . que, cogiendo el puñal, lo van clavando en la Forma consagrada.

¿Puede darse nada más sacrilego, más diabólico?

Candidatos.—Los Sres. Conde de Albay, D. Antonio de Castro, y Marqués de Benavites, conservadores, presentarán su candidatura á la Diputación á Cortes en las próximas elecciones por los distritos de Morella, Albocácer y Nules respectivamente.

Y por Lucena, Vinaroz y Albocácer los señores liberales, Cantos, su padre político Sr. Saiz de Carlos, y D. José Castelló y Tárrega.

Azzati y Pavia.—El erudito polemista redactor jefe de La Voz de Valencia está poniendo en solfa estos días la pseudo-ciencia bíblica del republicano Azzati, redactor del diario sectario El Pueblo de Valencia.

El Sr. Pavia ha demostrado ser un sabio que está al corriente de cuanto se ha escrito sobre crítica bíblica por los modernistas y los católicos, mientras el Sr. Azzati es un fonógrafo con cilindros viejos á lo Draper y Volter, una momia como dice muy bien el Sr. Pavia, prima hermana de Ramsés II.

¡Muy bien por el joven escritor católico!

El cometa Halley.—Saló dos horas antes que el sol, pero hasta el 5 de Mayo no será visible á

simple vista por impedirlo la claridad de la luna.

Es tanta su velocidad que en un día recorre 4 millones y medio de kilómetros (180.000 kilómetros por hora, 50 kilómetros por segundo.)

Está á la distancia de 159 millones de kilómetros de nosotros (el 20 de Mayo estará á 22 millones.

¿Qué tren exprés puede compararse con su velocidad?

¡Cuán pequeño es el hombre y cuán grande es Dios!

No hay peligro de choque con la tierra.

Pura farsa.—¿Recuerdan nuestros lectores aquello del desierto que había de atravesar Moret según su carta á Aguilera á raíz de su airada caída? Pues fué pura broma.

Moret se presenta candidato ministerial por Zaragoza.

Farsa, farsa.

Contra las escuelas laicas.—Telegrafian de Córdoba que se ha celebrado una gran manifestación infantil contra las escuelas laicas. Asistieron al acto 3.000 niños, que recorrieron las calles de la población cantando himnos. Despues se dirigieron al Palacio Episcopal. El Prelado les recibió, obsequiándoles.

Tome tita El Clamor.

Dos mil indultados.—A fines de mes se publicará la estadística de los beneficiados por el indulto dado hace poco por el Gobierno.

Pasan de 2.000 los indultados por los sucesos de Barcelona.

Aun se quejan.

Y, aquí no ha pasado nada.

Millerand apedreado.—La semana pasada apedrearon los franceses al Presidente de su flamante República, el socialista Briand; durante la presente han hecho lo propio con el ministro también socialista Sr. Millerand.

¡Cuán cierto es que una cosa es predicar y otra dar trigo!

Aprende, pueblo.



SANTORAL

- Sábado, 23.—San Jorge mr.
Domingo, 24.—San Fidel mr.
Lunes, 25.—San Marcos Evangelista.
Martes, 26.—Santos Cleto y Marcelino mrs.
Miércoles, 27.—San Pedro Armengol cf.
Jueves, 28.—San Prudencio ob. y cf., San Pablo de la Cruz cf. y Santos Vital y Acacio mrs.
Viernes, 29.—San Pedro mr.

CULTOS DE LA SEMANA

- Parroquia de Santa María; Domingo día 24.—A las siete misa de comunión y á las nueve la conventual. Por la tarde á las tres y media despues de vísperas y completas la V. O. T. de Santo Domingo celebrará su función mensual con sermón.
Lunes.—A las nueve Letanias y misa conventual.
Jueves.—A las diez la conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de todos los jueves.
Sábado.—A las nueve la conventual.
Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 24.—A las siete misa de comunión de la Doctrina Cristiana. A las nueve la conventual con explicación del catecismo y por la tarde á las tres y cuarto vísperas y rosario.
Parroquia de San Miguel; Domingo día 24.—A las nueve la conventual con explicación del catecismo y por la tarde á las tres y media vísperas y los ejercicios de costumbre con sermón por el Sr. Cura Párroco.
Adoración Nocturna.—Vigilia del 23 al 24; Turno de guardia, Niño Jesús y San Tarsicio mr.

CASTELLÓN

Imprenta católica y Librería de José Rovira 96—MAYOR—96

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos Y CABALLEROS DE D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talaras para los señores sacerdotes.
Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletos y esclavinas.
Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales.
Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.
Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.
—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
E. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Chermá, 46.
Frente á la iglesia de San Miguel

GRAN REGALO

sólo por 30 días y dedicado exclusivamente para los señores suscriptores y lectores de "LA CRUZ"

Hoy es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima (de Murillo)», «San Francisco de Assis», «La Impresión de las Llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S. de la Soledad», «N. S. del Carmen», «Nuestra S. del Rosario», «Aparición de N. S. de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el Monte Olivete», «La Cena», «Bece Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la Agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo).

También puede adquirirse, por el tiempo indicado, una preciosa oleografía vista panorámica de Belén así como dos ricas vistas de Venecia.

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras, como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes museos de Europa y América y debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á veinte colores.

VALER	Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de	VALER
"LA CRUZ"		
Este talón caduca á los 30 días de haberse publicado este anuncio.		

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de 3 pesetas cada ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

También mandamos á quien lo solicite y siendo valioso para ello el mismo vale, la oleografía puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de 7 pesetas todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta el destinatario.

El marco sólo y á precio de regalo, es á 5 pesetas, que también se manda si así lo piden.
NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mútuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 ptas.) deben dirigirse á don Pedro Gili, calle Villarroel, 405, Barcelona. A fin de evitar extravíos y reclamaciones se suplica se certifiquen las cartas de pedido.

Todo pedido debe ir acompañado de un vale por cada oleografía ó marco sin cuyo requisito no se servirá el pedido.

Se suplica sean bien claras las señas del domicilio y pueblo del destinatario.
IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas, una esponja humedecida, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN
ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS



TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:
Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS**. Practica toda clase de operaciones de los **OJOS**.

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÑA.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN